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ДИСКУСІЯ ЕВРИСТИЧНОГО ХАРАКТЕРУ 

ЯК ІННОВАЦІЙНА ФОРМА ВИКЛАДАННЯ ХІМІЧНИХ 

ДИСЦІПЛІН У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Токар А. В. 

кандидат хімічних наук, доцент,  

доцент кафедри хімії 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет 

м. Дніпро, Україна 

 

Модернізація змісту хімічної освіти має на меті не просто 

давати знання про хімічні сполуки, їх будову, властивості 

та перетворення, але й вимагати того, щоб хімічна обізнаність 

студентів була функціональною, щоб вони розуміли необхідність 

базових хімічних знань для повсякденного життя. Саме 

цьому сприяють нестандартні форми роботи, що спонукають 

до набуття нових знань з цієї важливої загальноосвітньої 

дисципліни [1, c. 2-3]. 

Як відомо, сутність евристичного підходу до проведення 

навчальних занять означає, перш за все, відсутність готової 

відповіді на проблемну ситуацію, що пропонується до 

обговорення, із обов’язковою необхідністю самостійного пошуку 

шляхів її розв’язку. Такий метод навчання забезпечує широкі 

можливості для розвитку мислення студентів, дозволяє відчути 

себе важливим у розв’язанні актуальних проблем та викликів, що 

постають перед сучасною людиною, навчає культурного ведення 

дискусії із наданням широких можливостей для висловлення 

власних думок та сприйняття «на рівних» інших учасників 

обговорення. Прикладом заняття такого типу може слугувати 

дискусія евристичного характеру на тему «Іонообмінна 

хроматографія», яку зазвичай пропонують до обговорення 

в курсі аналітичної або фізичної та колоїдної хімії. 

Добре відомо, що хроматографічні методи аналізу та 

розділення базуються на сорбуванні окремих компонентів суміші 
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на нерухомій фазі із обов’язковою можливістю для перебігу 

зворотного процесу, тобто десорбції. У цьому випадку принци- 

пового значення набуває проблема спорідненості поверхні, на якій 

відбувається розділення, до природи самої речовини, яка підлягає 

виділенню чи очищенню. Завдяки міжпредметним зв’язкам 

у студентів уже сформувалося первинне уявлення про особливості 

перебігу процесів такого типу, що може слугувати необхідним 

підґрунтям для розв’язку проблемної ситуації, яка пропонується 

до обговорення. 

Дійсно, кращим сорбентом для зв’язування органічних 

домішок є добре відоме активоване вугілля, але чи спрацює воно 

у випадку неорганічних сполук? Питання можна перефразувати 

у контексті глобальної проблеми очищення води та збереження 

природних ресурсів або подати у розрізі необхідності знесолення 

або опріснення природних вод з метою подальшого їх практичного 

застосування [2, c. 33, 36]. На перший погляд може здатися, що 

надзвичайно розгалужена поверхня вугілля повинна «впоратися» із 

солоною водою морів та океанів або, наприклад, ґрунтовими 

водами із високим рівнем загальної мінералізації, однак насправді 

цього не відбувається. При цьому постає необхідність у створенні 

матеріалів особливого типу, зокрема іонітів, здатних до вибіркового 

(селективного) зв’язування окремих іонів із розчину. Сучасні 

іонообмінні речовини являють собою синтетичні високомоле- 

кулярні сполуки (іонообмінні смоли), які містять різні функціо- 

нальні групи, що й визначають їх характерні властивості. 

В залежності від знаку заряду функціональної групи, іонообмінні 

смоли поділяють на катіоніти або аніоніти. 

З методологічної точки зору, що стосується початку 

дискусійного обговорення, після створення проблемної ситуації 

обов’язково слід надати можливості для висловлення власних 

думок усім бажаючим, переважно без втручання з боку 

викладача, адже у цей момент відбувається зав’язування процесу 

обговорення. Різні думки призводять до необхідності їх 

обґрунтування, наведення прикладів, залучення життєвого 

досвіду, який може прийти на допомогу та стати у нагоді під час 
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обстоювання тієї чи іншої точки зору. Слід зауважити, що іноді 

методологічні прийоми із ведення евристичної бесіди чи 

пізнавальної дискусії можуть стати навіть елементом проведення 

лекційного заняття з метою привертання додаткової уваги до 

навчального матеріалу, що викладається. Адже, за власним 

досвідом, нам добре відомо, що лише ту інформацію, яку ми 

сприймаємо критично, ми вважаємо «своєю»: такі знання легше 

засвоюються та довше зберігаються у пам’яті. 

Іноді у веденні евристичної дискусії викладачем можуть 

бути застосовані особливі прийоми, коли розгортання процесу 

обговорення здійснюється самочинно. Важливою умовою для 

цього, як правило, слугує добра обізнаність студентів у предметі 

дискусії, коли стає можливим цілком самостійний пошук шляхів 

розв’язання проблеми, що склалася. Тоді роль викладача, по суті, 

буде зводитися до спостерігача за дискусією, який лише 

у незначній мірі здійснює коригування її перебігу. При цьому 

головуючий стежить за розвитком подій та намагається 

скерувати хід обговорення у найбільш продуктивному напрямку. 

За таких умов важливого значення набуває часовий контроль, 

адже після висловлення та обговорення ключових моментів теми 

слід перейти до формулювання робочої гіпотези та її перевірки: 

«Спрацює чи ні?». Не останнє місце у цьому відіграє хімічний 

експеримент, адже саме він є мірилом істинності усіх 

теоретичних та модельних уявлень у хімії [3, c. 179-180]. 

Дійсно, до уваги студентів пропонується можливість 

практичного застосування сорбентів різних типів, зокрема 

активованого вугілля, силікагелю, карбосилікагелю, а також 

іонітів у боротьбі за усунення заважаючого впливу іонів 

у розчині. Окремим варіантом проведення досліду може 

слугувати пом’якшення зразків природних вод із обов’язковим 

наголошенням на важливості цього процесу для промислового 

виробництва. З цієї точки зору можна скористатися якою-небудь 

поверхнево-активною речовиною, наприклад, розчином мила, за 

допомогою якого випробовують зразки вод до та після обробки 

відповідним сорбентом. При цьому ефективність видалення 
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мінеральних домішок у вигляді розчинних солей кальцію та 

магнію визначають за інтенсивністю піноутворення, що 

спостерігається на поверхні розчину. Такий підхід дозволяє 

встановити та закріпити причинно-наслідкові, у тому числі й 

міжпредметні зв’язки, та досягнути головної мети проведення 

нестандартного заняття, а саме поглиблення знань та активізації 

уваги студентів до ключових проблем розвитку перспективних 

галузей хімії. 
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